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Bnok 2: nuHelitble moaenn



JInHeliHas perpeccus

MOE XOBEU: SKCTPAMOAUPOBATD

KAK BUAUM, K KOHULY
CAEAYHULED MECAUA
Y TEBA GYAET BOAEE
NATU AECATKOBR MYXKEQ.
. AYYWE SAKAKY
CBAAEGHBIE
TOPTHI CNTOM.

KOAUYECTBO
MYKEL

BYEPA CEFOAWA




Mogenb nuHeliHoli perpeccuu
MeToa HavMeHbLIUX KBaApPaTOB

MeTpurkun kayecTBa B 3aja4e perpeccuu



[Mpumep

MycTb x — pocT necuka, a y — ero Bec.

Y1o Mbl 3Haem?
P> uyeM KpynHee necuk, TeM DOMbLINIA BEC OH NMEET;

P necumKn OANHAKOBOro PocTa MOFYT UMETb Pa3HbIli BeC.

BuiBogpbi:

> 115 OUKCUPOBAHHOIO POCTa MECUKA X

ero Bec y = f(x) sBnsiercsa ciaydaiiHoli BeaNYUHON;

» B cpeaHeM Bec f(x) BO3pacTaeT npu yBeINYEHUN POCTA MECHKA X.



[Mpumep

|_|p0CTaS| 3aBUCNMOCTb:
y =00 +01x te¢,

X — POCT necrkKa,
Y — Bec necuka,

0o, 01 — HensBecTHble NapamMeTpsbl,

€ — cny4aliHas coCTaBAsAOWAs C Hy/1eBbIM CPEAHUM.

3aBucumocTb , IMHEHa NO apryMeHTy.



[Mpumep
Bonee cnoxxHas 3aBUCUMOCTb:

y =0+ 01x1 + O2x2 + 93X22 + &,

X1 — POCT MecukKa,
Xo — OBXBaT TyNoOBMLLA NECHKa,

Y — BeC necuka,

0o, 01,02, 603 — HensBecTHbIE MapameTpbl,

€ — CNy4aliHaa COCTaBAAIOLWAA C HY/1€BbIM CPELHUM.
3aBucumocTb :

HO KBaApaTU4Ha MO aprymMeHTaMm.



Mopnenb nuHeiiHoli perpeccum

PaccmaTpuBaem dyHKLMOHaNbHYO 3aBUCMMOCTb BrAA

y = y(x) =01x1 + ... + Ogxq

X1, ..., Xd — MPU3HAKW,

0 = (01,...,04)" — BexkTOpP NapameTpos.

[ns oueHkn O nponssoanTcs N NCnbiTaHwuii BUAA

Yi =01xit + ... + 0gxig +€;, i=1,...,n,

Xi = (X1, ---, Xid) — NPU3HAKOBbIE ONMCaHNS O6BEKTA i
(obbiyHO Hecny4aliiHble),

gi ~ N(0,0%) — cnyudaiiHas owmnbka nsMepeHnii.



Mopnenb nuHeiiHoli perpeccum
Beeaem obo3HaueHuns
Y1 X11 ... Xid
Y, Xpl - Xnd
MaTpunyHas dopma 3anucy nNpoBeAEHHbIX UCMbITAHNIA:
Y =X0+e.
X € R™? — perpeccopbl (Mnm MaTpuLa niaHa sKCNepUMeHTa),

Y € R" — oTkauk.

MaTpuuHbiii Bug 3asucumoctu: y(x) = x76.

€1



3ameyaHue

3asucumocTb y = y(x) fomxHa bbiTb

HO He 0b653aHa BbITb NNHERHONR M0 MpU3HaKaMm.
Myctb 21, ..., zx — Habop "He3aBUCUMBIX' NEPEMEHHBbIX.
MoXHO paccmaTpuBaTh MOgeNb

y(x)=01x1(z1, s 2k) + oo + Oaxa(z1, -y 26),

roe xj(zi, ..., zx) — HekoTopble dyHKLMM (M.6. HenuHeliHbIe).
Mpumepsb!:
iy ) = I = (&L ooon ) =10

> x(z1,.,2k) = Inzy; Bz ., z) = z2z,.



Mpumep: MMoTpebneHne MopoXeHoro

I'Ipep,nonaraeTc;i JINHEViHasi 3aBUCUMOCTb I'IOTpe6J'IeHI/I$|
MOPOXEHOIro B INTpax Ha 4YesnoBeKa OT cpep,HecyTquoﬁ

TemnepaTypbl Bo3gyxa: ic = 6o + O1t.

MposeneHa cepus HabnoaeHi
IC; = 0 + 01t; + €,

t; — cpefjHeCyToYHas TemMnepaTypa BO3Ayxa,

IC; — noTpebneHne MOPOXKEHOro B IMTPaxX Ha Yen.,

gi ~ N (0,0%) — cnyudaiiHoe OTKIOHEHNeE.




Mpumep: MMoTpebneHne MopoXeHoro

Habnwopenns: IC; = 0y + 01t; + €;.
B panHom npumepe xi(t) = 1, x(t) = t,
1 1G;

0
X= | .. vy=| .. l.o=1["

01
1 1C,

Mycts w = /{BbIxoAHOl AeHb}, 3aBUCUMOCTD ic = Oy + 01t + Oat?w.

Habnopenus: IC; = 09 + 01t + 92t,-2w,- + &;.

B panHom npumepe xi(t, w) = 1, xa(t, w) = t, x3(t, w) = 2w,
1t 2w 1C o

X=1.. Y=1..1.0=16

e 2 W (@ 0>



Mognenb nuHelinoii perpeccuu
MeTon HauMeHbLLVX KBaApPaTOB

MeTpurkun kayecTBa B 3aja4e perpeccuu



MeTopn HanMeHbLINX KBAaApPaTOB

3asucumocts: y(x) = x40, 6 € R,

WNcnbitanus: Y = X0+, X e R"™9 Y ¢ R".

XoTuM Kak-To OUEHUTb NapaMeTp 0 Ha ocHoBaHWUK NONYHEHHbIX OAaHHbIX.

-~

Mycts 6 = B(X, Y) — Hawa ouenka 0.

Kak noHsiTe, 4To oHa xopowasi?
Metpuka mean squared error (MSE):
. 12
MSE(9) = HY . er

Ouetka 6 = arg min /\/ISE(@) Ha3bIBAETCs OLIEHKON N0 MeToAy
0

HaMMEHbLLUNX KBaAPaTOB NapaMeTpa 0.



MeTopn HanMeHbLINX KBAaApPaTOB
Teopema. Ecin matpuua X7 X HeBbipoaeHa, To 0= (XTX)"1XTy.
MSE(8) = ||Y=X0|]> = (Y=XO)T(Y-X0) = YTY-2YTX0+0TXT X0

Bepem npouseogHyto no f n NpupaBHMBAEM ee K HyJIO:

MSE
GIOE(0) =2YTX+20"X"X =0
o0
OTclopa nony4aeTcs yTBEPXKAEHUE TEOPEMBI. O

MNpenckasaHuem oTk/IMKa Ha HOBOM ObbekTe x bymeT

BeandnHa y(x) = xT0.



HekoTopble cBoiicTBa (g1 cnpaskn)

Ecnn Bbinonxexo:

1. rkX = d (npusHakn

JINHEHO-HE3aBNCUMbl )
2. pnae=y—y

» &; 04MHAKOBO pacnpeneseHsbi
= Bz =0
> De; =02

» Ecic; =0,Vi#j

Torpa ouenka MHK — xopowas:

1. Hecmewérnas: EO=0
2. DO =o?(X"X)!

3. DdpbekTrBHAS



Mpumep: MMoTpebneHne MopoXeHoro

MNpenckasaHune .

=
n
w

s Buibopka

=
n
S

=
=
e

NUTpoB Ha YesoBeKa
=) S
w =
o S

5 10 15 20 25 30
TemnepaTypa



NHBepcus




NHBepcus




NHBepcus

— y=6x

*




NHBepcus

— x=yy



KaTeropmaanble NEPEMEHHLIE

x — id acTpoHoMmunueckoro obbekTa (HaTypanbHoe 4MCio),

y — ero macca.

MpeanonoXum, 4To TuMbl 3aHyMepoBaHbl clefyrownm obpasom:

» x =1 — yepHas Abipa;
» x = 2 — HellTpoHHasl 3Be34a;

» x = 3 — obbiyHas 3Be344a.

Ecnm x € {1,..., k}, To paccmaTpusatoTcs

)(JZI{X:J}7 j:l,...7k_1,

mogenb y = g + O1x1 + ... + Ok _1xk_1.

w N = o
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Mognenb nuHelinoii perpeccuu
MeTos HauMeHbLINX KBaApPaTOB

MeTpurkun kayecTBa B 3aja4e perpeccuu



MeTpukin kayecTBa B 3afa4e perpeccuu

Y — peanbHble HabntogeHus, Y — npeackasaHus.

» Mean Squared Error:

N 1< ~
MSE(Y,Y) = - Z(Y, . Y,)2 — Nerko onTUMU3NpyeTcs
i=1

» Mean Absolute Error:

n

~ .
MAE(Y,Y) == Z |Y; — Y;| — ycroiiunsee k BbibGpocam
n

i=1
» Mean Absolute Percentage Error:
23 it

MAPE(Y,Y) = -
57 n;

Y, -V

v *100% — undopmaTusHa




Hepooby4erne vs [Nepeobyyerne

3aBUCUMOCTb: y = 5x — 6X2, NMEETCA NOrpeHOCTb

|_|pI/16J'II/I>KEHV|e MHOro4/1€HOM cTeneHu 1
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Henoobyuenue vs lMNepeobyyerne

3aBUCUMOCTb: y = 5x — 6X2, NMEETCA NOrpeHOCTb

MpubnuxxeHne MHoro4YneHom cteneHn 10
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Henoobyuenue vs lMNepeobyyerne

3aBUCUMOCTb: y = 5x — 6X2, NMEETCA NOrpeHOCTb

|—|pI/I6J'IM)KEHI/|e MHOI04JIEHOM CTerneHu 2
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TpeHnpoBoYHas 1 TecToBasi BbIDOPKM

Ecnn Bce Bpems paboTaTb ¢ 04HOI 1 Toii e BbIBOPKOI

(370 aproH, koppekTHO noHWMaTb 'peanusauveii soibopku’)

n BCce bonblie ynyywaTb Mogenb, 'MOArOHATE ee nog BbIGOPKY,

MOXET BO3HUKHYTb repeobyyeHue.
MpeackasaHne Ha HOBOM OBBEKTE MOXET ObiTb HEAZEKBATHbLIM.

ﬂosTomy nepeg Ha4anom pa6OTbI NMMELLNECA OaHHbIE OENAT Ha OBE 4H4aCTu:

TPeHUpoBOYHYtO (0DyHatoLLyto) U TECTOBYHO BbIGOPKN.

train test

70% 30%

Ha TpeHupoBouHoii Bbibopke nponcxogut obyyerue mogeneii (Hanpumep,

oueHka ko3puLMeHTOB B NMHElHON perpeccun).

Ha TectoBoii BbI60pKe NPONCXOANT OLIEHKA Ka4deCTBa NTOroBOWA Moaenn cC

NCNoJIb3BaHNEM METPUK KadeCTBa.






